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COMPETENZA COMUNICATIVO-FUNZIONALE
Descrivere
1. Sei stato testimone oculare di una rapina al supermercato. Traccia per iscritto un Identikit del rapinatore per la Polizia.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Narrare

5. Racconta la trama di un film o di una puntata di una fiction televisiva per la scheda di un sito di presentazioni cinematografiche o televisive.
________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Argomentare

6. Scrivi un post nel quale prendi posizione a favore o contro la liberalizzazione delle cosiddette droghe leggere

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Esporre

7. Leggi ed esponi in breve il contenuto del seguente testo.

XXXXXXXXXXXXXXX

COMPETENZA LINGUISTICA


Riflettere sulla lingua italiana

8. Grafia/ fonetica e interpunzione.

a) Sottolinea la forma esatta tra: 

1. Ingegniere / ingegnere

2. Eccezionale / eccezzionale

3. Sufficienza/ sufficenza

4. Esterefatto / esterrefatto 

5. Delinguenza / delinquenza

6. Melansane/ melanzane

7. Arrugginito / arruginito

8. Disabile / disabbile 

b) Indica la forma esatta del plurale dei seguenti nomi.

1. arancia (arance, arancie). 
2. asparago (asparaghi, asparagi)

3. tempio (templi, tempii).

c) Una sola delle seguenti frasi non contiene alcun errore ortografico. Quale?

1. Qual’è la cosa che più ti piace?

2. Quel giorno Mario era un pò giù.

3. Qualcun’altro lo farà al posto tuo, se a te non va.

4. Mario da sempre ragione a te.

5. Questo gattino è un amabile creatura.

6. Antonio sta sempre a chiacchierare al telefono.

8. 2. Morfosintassi 

a) Completa le seguenti comparazioni.

1. Il pane fa ingrassare tanto (quanto, come, che) la pasta.  

2. La situazione politica in Palestina meno definita (rispetto, che, come) in Egitto. 

3. La chirurgia moderna risolve casi più complessi (tanto quanto, di, che) in passato. 

b) Indica la forma verbale esatta.

1. Io (incussi, incutii, incutetti). 

2. Io (stasi, stesi, stetti). 

3. Io (cocetti, cossi, cuocei).

4. Egli (crocifiggette, crocifisse, crocifigee).

5. Essi (redensero, redinsero, redimettero)
6. Noi (dissimo, dicemmo, dimmo)

c) Scegli la forma corretta del participio passato dei seguenti verbi. 

1. accludere (accluso, acclunso, accludito). 

2. assurgere (assorto, assurto, assurito).

3. comprimere (compremuto, compresso, comprimito). 

4. fendere (fenduto, fendito, feso).

5. affiggere (affitto, affisso, affiggiuto).

6. esigere (esatto, esigito, esito)
d) Indica la forma esatta.

1. Se solo (stasse, stesse) più attento. 

2. Vorrei che la maestra (desse, dasse) più compiti per casa a mio figlio. 

3. vadino

4. Bisogna impiegare molto tempo per assimilare bene (i fondamenti, le fondamenta) della chimica.

5. I detriti trasportati dall’acqua si sono accumulati lungo (i cigli, le ciglie, le ciglia) della strada.

6.  (Le braccia, I bracci, Le bracce) della bilancia devono essere in perfetto equilibrio. 

e) Inserisci gli articoli appropriati.

1. Ho bucato (il, lo) pneumatico e devo provvedere a cambiare la ruota.

2. Adesso non posso dirtelo, te lo dirò (un, un’) altra volta. 

3. Per gli antichi greci (i, gli) dei abitavano sul monte Olimpo. 

4. Ho deciso che consulterò (il, lo) psicoterapeuta perché mi sento ansioso.
5. S+cons.

6. z

g) Indica il plurale corretto di ogni termine. 

1. la bustapaga (le bustapaghe, le bustepaga).

2. il capogruppo (i capogruppi, i capigruppo).

3. il parabrezza (i parabrezza, i paribrezzi).

4. il sordomuto (i sordimuti, i sordomuti).

5. il pianoforte (i pianiforte, i pianoforti).

6. l’aspirapolvere (gli aspirapolvere, gli aspirapolveri)

h) Scegli la forma corretta. 

1. Questa legge è inerente (la, alla, sulla) tutela del territorio. 

2. La mamma ha chiamato (al, per il, il) bambino per farlo uscire dall’acqua. 

3. Ho comprato le sigarette (dal, nel, al) tabaccaio. 

4. La barca di mio fratello è attraccata (al, sul, nel) molo di levante.  

5. Vorrei che la mia parola non si mettesse (alla, in, a) discussione! 

6. Relativo il relativo al
 Sintassi 

a) Indica, tra quelle seguenti, le due frasi che non contengono alcun errore sintattico.

1. Se venissi a trovarmi, mi farebbe piacere. 

2. Sarebbe felice se verresti al matrimonio. 

3. Se sarebbe stato oggi, sarebbe nato un processo. 

4. Ero sicuro che abbia agito in buona fede. 

5. Se avessi abbastanza soldi, mi comprassi una macchina sportiva. 

6. Se fossi stato a Catania in quei giorni, avresti visto un  magnifico concerto. 

b) Una sola delle frasi all’interno dei seguenti gruppi di esempi non contiene alcun errore sintattico. Quale?

1. Se decidevo di venire alla festa, ti avessi avvisato. 

2. Potrai andare alla festa dopo che avessi fatto i compiti. 

3. Solo se cambierà metodo di studio otterrà un risultato migliore. 

4. Se non mi importa veramente, non gli chiedevo scusa. 

1. Chi ti dice che Giulia non arrivava domani?

2. Marx credeva che la struttura condizionasse la sovrastruttura. 

3. Credevo che il prossimo compito andava meglio. 

4. Se non lo conoscevo bene, penserei che lo sta facendo per la gloria. 

1. Penso che Luigi partirà in autunno. 

2. Mio zio diceva/ripeteva che Carlo fosse un bravo ragazzo.  

3. Non è vero ciò che dite: mi piacerebbe se anche voi partecipate all’iniziativa. 

4. Vorrei che tu legga il mio scritto. 

c) Scegli il tempo e il modo  verbale corretto tra quelli indicati. 

Mi pare di avere osservato in lunghe esperienze che la condizione umana intorno alle cose intellettuali (è, sarà, era) tale che quanto meno uno se ne intende e ne sa, tanto più decisamente (voleva, vuole, vorrà) parlarne; e che, al contrario, la moltitudine delle cose conosciute ed intese (renderà, rende, rendeva) più lento e insicuro a sentenziare circa qualche novità. 

Nacque già in un luogo solitario un uomo dotato dalla natura di un ingegno perspicacissimo e d’una curiosità straordinaria; e poiché per suo diletto (allevò, allevasse, allevava) diversi uccelli, gustava molto del loro canto, e con grandissima meraviglia andava osservando con che bell’artificio, con la stessa aria con la quale respiravano, (formavano, formassero, formano) a loro piacere diversi canti, e tutti soavissimi. Accadde che una notte vicino a casa sua (sentì, ha sentito, sente) un suono delicato, e immaginando che (fosse, era, sarebbe) qualche uccelletto, si mosse per prenderlo; e venuto nella strada trovò un pastorello, che soffiando in certo legno forato e movendo le dita sopra il legno, ora (serrava, serrò, serrando) e ora aprendo certi fori che vi erano, ne (trasse, traeva, trae) quelle diverse voci, simili a quelle di un uccello, ma con maniera diversissima. (citazione?) 

d) È stato sovvertito l’ordine logico o temporale. Stabilisci l’ordine corretto e scrivilo nelle caselle sottostanti (esempio: 2, 4, 3…). 

1. con un’altra










2. senza cambiare il senso del messaggio.







3. la trasposizione consiste








4. nel sostituire una parte del discorso


	
	
	
	


1. con un notevole aumento della disoccupazione






2. l’America era profondamente cambiata.







3. e della protesta sindacale.








4. e indirizzato i cambiamenti sociali degli anni a venire, 





5. La guerra, infatti, aveva posto fine alla crisi economica





6. Al termine del conflitto mondiale


	
	
	
	
	
	


II  Lessico.

a) Scegli l’unico significato esatto:

1) Attrito                                                        

1. malattia delle ossa

2. dissidio

3. spaventato

2) Latente
1. nascosto

2. lamentoso

3. rigoglioso

3) Misoginia
1. malattia sessuale

2. avversione per le donne

3. religione musulmana 

4) Xenofobo
1. razzista 

2. filantropo 

3. strumento musicale 

5) Denigrare
1. sbiancare 

2. screditare

3. rendere merito 

6) Edulcorare
1. adulare

2. addolcire

3. colorare 

7) Indigenza
1. abbondanza 

2. indigestione 

3. povertà

8) Fortuito
1. fortunato 

2. casuale 

3. relativo a un furto 

9) Digressione
1. divagazione 

2. trasgressione 

3. aggressione 

10) Plebiscito
1. voto unanime

2. voto popolare

3. popolo

11) Esiziale
1. esigente

2. fatale 

3. esistenziale

12) Esacerbare
1. esagerare

2. provare rancore 

3. inasprire 

13) Postulare
1. ipotizzare

2. presupporre

3. richiedere

14) Mentore. 

1. amico fidato, guida

2. relativo al mento

3. bugiardo

b) Individua il termine tecnico equivalente. 


B1

· Mio fratello, per problemi ai denti, ha bisogno di un bravo dentista. (odontoiatra, parotite, geriatra) 

· Il medico che cura gli anziani  deve essere molto sensibile. (odontoiatra, parotite, geriatra)

· Hai le ghiandole ingrossate: hai già avuto gli orecchioni? (odontoiatra, parotite, geriatra) 

B2.

· Bisognerebbe dare un aiuto a tutte le famiglie povere. (monopolio, emolumento, sussidio)

· Lo stato ha il controllo totale sul mercato delle sigarette. (monopolio, emolumento, sussidio)

· L’amministrazione dovrebbe erogare un giusto stipendio a tutti i dipendenti. (monopolio, emolumento, sussidio)

c) Completa la frase scegliendo fra i termini della lista. 


C1

· La scienza che studia gli insetti si chiama…   (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

· Mi piacerebbe conoscere meglio la struttura della crosta terrestre: inserirò un corso di… nel mio piano di studi. (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

· Grazie agli studi di… abbiamo molte notizie sulla struttura delle grotte. (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

· Essendosi occupato di…, il mio veterinario riesce a interpretare il comportamento di cani e gatti. (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

· Secondo la… la parola figlio deriva dal latino FILĬUM. (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

· La… ci ha permesso di conoscere la cultura degli indiani d’America. (geologia, entomologia, etnologia, etimologia, etologia, speleologia)

C2

· La vita di San Francesco è stata oggetto di studio per più di un… (sismografo, agiografo, biografo)

· Plutarco scrisse su moltissimi personaggi illustri del passato. Fu un grandissimo… (sismografo, agiografo, biografo)

· Quel tipo di… si è rivelato utile durante l’ultimo terremoto. (sismografo, agiografo, biografo)

d) Sostituire un verbo, un aggettivo, un sintagma di significato generico con un termine di ambito semantico più ristretto. 

1. Il presidente deve ancora dare le onorificenze. (prescrivere, impartire, conferire, emettere)

2. Il giudice sta per dare la sentenza sul caso dibattuto. (prescrivere, impartire, conferire, emettere)

3. Il bravo medico non dovrebbe dare medicine non necessarie. (prescrivere, impartire, conferire, emettere)
4. È compito del generale dare ordini ai soldati. (prescrivere, impartire, conferire, emettere)

1. Prima di poter andare da sola, deve fare almeno 14 anni. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere) 






2. Gli alunni dovettero fare il tema in un’ora. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere)








3. Bisognava fare il problema di geometria per prendere un buon voto. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere) 




4. Luigi ha deciso di fare una polizza assicurativa. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere) 







5. In realtà il ragazzo non sapeva di fare un reato. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere)







6. Carla sta per fare l’esame. (commettere, stipulare, sostenere, svolgere, compiere, risolvere)

e) Un aggettivo solo dice tutto. Qual è?

1) Versamento del fegato. (effimero, espunto, epatico)

     Piacere di breve durata. (effimero, espunto, epatico)

     Brano tolto da un testo. (effimero, espunto, epatico)

2) Inchiostro che può essere cancellato. (desueto, delebile, dilapidato)

    Modo di fare caduto in disuso. (desueto, delebile, dilapidato)

    Patrimonio ereditario sprecato. (desueto, delebile, dilapidato)

3) Una malattia annientata definitivamente. (versatile, greve, debellata)

     Aria particolarmente pesante. (versatile, greve, debellata)

     Un uomo versatile. (eclettico, greve, debellata)

4) Sostanza che combatte i funghi. (antiemetica, edile, antimicotica)

    Sostanza che previene il vomito. (antiemetica, edile, antimicotica)

    Impresa di costruzione. (antiemetica, edile, antimicotica)

f) Indica l’iperonimo adatto per ogni gruppo di sostantivi (es. l’iperonimo di rosa, giglio, viola è fiore). 

1. Cipria, rossetto, ombretto. ( dermoprotettivo, cosmetico, trucco). 

2. Camion, autobus, furgone. (trasporto, locomotore, veicolo)

3. Limone, mandarino, arancio. (agrume, ortaggio, spremuta)

4. Coltello, forchetta, cucchiaio. (posata, attrezzo, arma da taglio)

5. Sandalo, pantofola, mocassino. (scarpa, calzatura, indumento)

6. Pecora, capra, agnello. (ovino, suino, bovide)

g) Quale dei termini in corsivo non è usato in senso figurato?

1. Quando parla di politica si surriscalda sempre. 

2. Gli ho chiesto di aiutarmi e si è volatilizzato. 

3. Saperti al sicuro mi fa stare meglio. 

h) Scegli il suffisso adatto per trasformare l’aggettivo in sostantivo (es.: breve > brevità; umile > umiltà)

1. Empio (empietà, empiezza, empitudine).

2. Grato (gratuità, gratezza, gratitudine).

3. Perspicace (perspicacia, perspicacità, perspicaciezza).

4. Distratto (distrattagine, distrazione, distrattezza).

COMPETENZA TESTUALE
Comprendere un testo

Leggi attentamente i seguenti paragrafi e scegli fra le tre continuazioni proposte quella corretta

1. E assolutamente necessario che l’umanità adotti obiettivi appropriati nei settori dell’energia e delle risorse. Occorre ridurre quei modelli di consumo di energia

· che soddisfano il bisogno umano

· che comportano sprechi o bassi rendimenti

· che garantiscono l’autonomia energetica

2. Lo sviluppo industriale, pur seguendo dei modelli che rispondono a esigenze globali, 

· deve disgiungersi dall’evoluzione socioculturale di u  paese

· deve creare una discontinuità storica

· deve adattare le tecnologie più appropriate alle situazioni locali

3. La fauna ha un’importante funzione nell’equilibrio ecologico e l’estinzione di una specie può recare 

· la crescita demografica di molte città 

· grave danno all’ambiente

· l’aumento dell’erosione del suolo

. Sottolinea, nei testi seguenti, le frasi che violano la coerenza dell’insieme:

· Stanotte la luna si è oscurata. L’eclissi totale del nostro satellite è stata visibile in Europa solo dall’Italia. Si è verificata fra le 3. 20 e le 4. 45. Il fenomeno è accaduto dopo il tramonto del sole.

· Martedì siamo andati al Museo della Scienza di Milano con la nostra insegnante di scienze. La giornata era molto bella e ci siamo divertiti molto. In particolare abbiamo visitato la sezione relativa alla Prima Rivoluzione Industriale, dove sono esposte le macchine inventate in quel periodo.

· Dal greco oikos = dimora e logos = discorso, il termine ecologia indica la scienza che studia le relazioni degli organismi tra loro e con l’ambiente naturale in cui vivono. Essere ecologi è diventato oggi un impegno e una responsabilità morale oltre che civile. Per ambiente si intende l’insieme delle condizioni fisiche, chimiche e biologiche in cui si può svolgere la vita degli organismi.

· Il cinema fu inventato da Thomas Edison e perfezionato dai fratelli Auguste e Louis Lumiere, intorno al 1890. Edison era un tipo geniale che aveva inventato anche la lampadina. In realtà l’invenzione del cinematografo fu il frutto di numerosissime ricerche sviluppatesi all’inizio dell’Ottocento che avevano tutte lo stesso obiettivo: realizzare immagini che dessero la sensazione del movimento.

Nel testo seguente è stato violato l’ordine di successione delle varie parti. Ristabilisci – scrivendo nel riquadro sottostante il numero di ciascuna parte- la giusta sequenza
1. La cultura dominante del Paese non è più puritana e moraleggiante, con quella vena di ipocrisia bigotta che ci è parsa per molto tempo il carattere distintivo di una parte importante della società politica americana

2. L’avanzata dei democratici, nel momento in cui il loro presidente siede simbolicamente sul banco degli accusati, dimostra che molti giudizi e analisi degli scorsi mesi concernevano un’altra America alquanto diversa da quella che ha votato martedì scorso.

3. La Florida “cubana” è la California “asiatica” hanno intaccato l’egemonia culturale della Nuova Inghilterra del Middle West 

4. Il voto americano non modifica sostanzialmente gli equilibri del Congresso, ma sembra allontanare da Clinton l’incubo dell’impeachment e ci costringe a cambiare la nostra percezione degli Stati Uniti.

5. La guerra del Vietnam, la proposta studentesca degli anni ’60, i “figli dei fiori, il femminismo, l’emancipazione dei neri, la rivoluzione gay, le mode spiritualiste, i nuovi immigrati provenienti dall’America latina hanno cambiato l’America.

	
	
	
	
	


Individua il tema e gli eventuali sottotemi del testo

Droga e tossicodipendenza: un problema politica, sociale e umano

Droga altri morti. Ecco uno dei tanti titoli che si trovano leggendo sui giornali di tutti i giorni. La droga è ormai come una macchia nera di petrolio che si allarga nell’acqua; come una caverna oscura e senza fine. Cosa si può dire o fare di più per aiutare drogati e sconfiggere gli spacciatori? La droga nell’ultimo cinquantennio del ventesimo secolo è diventato uno dei maggiori problemi del mondo e soprattutto dei giovani. E non fanno niente, nemmeno una palestra o un centro sociale; così i ragazzi si drogano e i mafiosi restano e si arricchiscono. (A.S., IV ginnasio)

Individuare i pronomi che servono a legare le parti del testo

L’epidemia di Sars è in fase discendente in Canada, Singapore, Hong Kong e Vietnam; ma non in Cina. Lo ha comunicato oggi un esperto della Organizzazione mondiale della sanità (Oms). “Sembra che la diffusione della malattia abbia raggiunto il livello massimo in quei paesi dove è scoppiata il 15 marzo, mentre in Cina sta ancora salendo, purtroppo”, ha detto David Heymann, uno dei responsabili dell’organizzazione, dalla capitale thailandese. Dove è giunto in occasione del summit dei paesi asiatici dedicato all’emergenza polmonite atipica. 

E,a dimostrare che la situazione cinese è sempre gravissima, ci sono i dati di oggi: nove vittime, 203 nuovi casi. Mentre, a Hong Kong, le vittime sono 5 e le persone infettate sono 14. e dunque la Sars , che finora ha colpito oltre 20 Paesi, registra in totale più di cinquemila contagi, e oltre 330 morti. Questo dal punto di vista delle vite umane. 

Ma c’è un altro tipo di costo, quello economico. Il settimanale “Time” ha calcolato che finora il danno finanziario nel mondo ammonta a circa 30 milioni di dollari. L’esperto dell’Oms, Heymann, a cui è stato chiesto se l’organizzazione creda nella possibilità di fermare la Sars, si è limitato a dichiarare: “No, non lo crediamo.Lo speriamo”. 

Nel brano seguente sottolinea le espressioni linguistiche che connettono le frasi di cui è costituito il seguente articolo di cronaca: 

Ingegnere tenta furto alla Bocconi. 

Un milanese laureato in  ingegneria, il quarantaduenne Oliver D., l’altro pomeriggio ha cercato di portare via una stampante dalla sala computer della Bocconi scardinandola con un cacciavite. Non c’è riuscito. 

Un addetto alla vigilanza dell’ateneo l’ha bloccato mentre cercava di nascondere la refurtiva, 350 mila lire di valore, in un borsone.  

Oliver D., celibe e incensurato, è stato poi arrestato dai poliziotti di una volante per tentato furto aggravato. 
Nel testo seguente sottolinea con colori diversi i legami lessicali e grammaticali che uniscono le frasi (ripetizione di parole, ripetizioni di parole diverse con lo stesso significato, pronomi, ellissi, concordanze). 

Prima di cominciare a lavorare con il PC, è opportuno conoscere alcuni concetti base relativi al suo funzionamento e ai vari elementi che lo compongono. Prima di tutto bisogna distinguere i due principali elementi del computer: l’hardware e io software. 

L’hardware è l’insieme degli elementi fisici- il monitor e la tastiera, per esempio-; per software invece si intendono tutti i programmi, sia quelli che consentono di creare immagini e documenti di testo, sia quelli che “spiegano” all’hardware come deve funzionare per rendere il computer operativo. 

Il sistema operativo è il software fondamentale di un computer. Esso controlla e dirige tutti i dispositivi informatici, traducendo in un linguaggio (il codice binario)che l’hardware possa comprendere tutte le istruzioni impartite dall’utente, e allo stesso tempo gestisce le risorse del PC (la memoria, il processore, il disco rigido, ecc…). Windows 98 è il sistema operativo utilizzato attualmente nella maggior parte dei computer. 

ABILITÀ PRODUTTIVE

Inserire i connettivi e altri tipi di legamenti negli esempi che seguono:

1. Ho chiesto a lui di farlo______ lo reputo adatto a questo lavoro.

2. È possibile ______ possano esserci tutte queste persone, al concerto?

3. Ho scritto una lettera a Maria______ era da tanto che dovevo farlo. 

4. Voglio andare a dormire______ ho sonno. 

5. Saresti più elegante stasera_____ mettessi la giacca blu. 

6. Chiamami immediatamente ________ arrivi a casa. 

7. ti rimprovero continuamente _______ ti comporti sempre male.

8. Non so _____ mi farà quel favore____ gli avevo chiesto. 

9. Il fratello di Andrea, _____ vive a Napoli, ritornerà a casa per Natale. 

10. _____ non dipende da te è inutile che ti colpevolizzi. 

Collegare gli enunciati seguenti, proposti con il verbo di modo infinito, in base all’ordine cronologico ed esplicitare le sequenze tramite tempi o connettivi di tempo quali congiunzioni e avverbi: 

Qui innestarsi la favola del pastore Aristeo, in sostituzione dell’elogio di Cornelio gallo, che- come essere detto- prima occupare la seconda metà del libro. Nel 30 (ultimo anno della composizione delle Georgiche) Gallo essere nominato prefetto d’Egitto, paese che avere in particolare onore l’apicoltura. Essere onorato come un dio secondo l’uso egiziano che ritenere divini i faraoni, ubriacarsi di potere, concepire il disegno di soppiantare Ottaviano. Stare quindi per mettersi sulla stessa strada di quell’Antonio ch’egli stesso, col suo valore militare, contribuire ad abbattere. Essere condannato dal Senato, togliersi la vita. Virgilio, che concludere il poema con l’esaltazione dell’amico diletto, così come concludere le Bucoliche, dovere cambiare il finale: se Augusto non gli imporre di sostituire anche l’ultima egloga, cioè doversi, molto probabilmente, al fatto che questa non essere- dal punto di vista politico- molto producente: un innamorato tradito, e incapace di dimenticare, essere sempre ridicolo in politica. Viceversa, l’intransigente divieto di pubblicare l’elogio di Gallo alla fine delle Georgiche, fare a noi intravedere il contenuto di quest’elogio: Virgilio esaltare in esso, molto probabilmente, le doti politiche e militari rivelate da Gallo nella guerra di Azio: ciò che Augusto non potere più tollerare. 

[Paladini V.- Castorina E., Storia della letteratura latina, Patron, 1988, vol. I, pp. 238-239. Il testo è stato riadattato.]

Riformulare in una sintesi di tre righe il testo seguente

Quanto alla pittura di genere storico, è risaputo che la sua fortuna nel corso dell’Ottocento – con un amplissimo ventaglio di soggetti che spaziano dalla mitologia alla letteratura, dall’età antica fino ai fatti contemporanei – è fenomeno che ha interessato anche la Sicilia, trovando precise rispondenze nella letteratura, nella storiografia e nella musica. Il recupero del passato e la raffigurazione di episodi di storia antica e recente sia pure con chiavi di lettura (celebrativa, politica, aneddotica, filologica, didascalica, eccetera) attraversa come un filo rosso la cultura siciliana di quel secolo, e in particolare nel campo della arti figurative ha alimentato un genere con il quale si sono confrontati, in diversa misura e con accenti diversi, quasi tutti gli artisti siciliani dell’epoca, come del resto stanno a documentare i dipinti scelti per questa sezione della mostra. [ Gioacchino Barbera (a cura di), Ottocento siciliano. Dipinti di collezioni private agrigentine,  Napoli, Electa, 2001, p.19 ]

INTERPUNZIONE E LEGAMI LOGICI
Nel testo seguente le frasi sono separate dal punto fermo. Ristabilisci la coesione del testo introducendo tra una frase e l’altra i connettivi opportuni.

È tempo di cambiare marcia. L’occasione va colta subito, ora. L’occasione va colta al consiglio europeo.  Il consiglio inizia oggi. I progetti sulle grandi reti strutturali e sul rilancio della ricerca scientifica e tecnologica non producono crescita. Non producono crescita solo per il fatto di essere stati enunciati. I cantieri i centri di ricerca si aprono. Si aprono se la Commissione europea avrà fatto una lista di priorità. Occorre decidere ed agire concretamente e subito.

 Nel testo seguente sono stati eliminati tutti i segni di interpunzione, come pure le lettere maiuscole. Reinserire la punteggiatura e indicare eventuali capoversi.

Le possibilità offerte dalle tecnologie digitali stanno provocando una vera rivoluzione nel mondo economico internet ha totalmente modificato il modo di condurre le relazioni tra soggetti della vita economica ridefinendo il concetto stesso di società aprendo nuovi mercati annullando tempi e distanze generando vantaggi enormi in termini di qualità e riduzione dei costi e offrendo ampie possibilità di progresso sia agli individui sia alle aziende uno degli aspetti fondamentali che si palesano dall’osservazione del nuovo scenario economico disegnato dal rapido sviluppo della grande rete ed dalla conseguente crescita del potere dell’informazione è l’emergere di numerosi nuovi attori anche piccolissimi su un palcoscenico di dimensioni mondiali chiunque individui o aziende può operare tramite internet può trasmettere dati creare nuovi servizi o usufruirne e può farlo senza dover ottenere alcuna autorizzazione nel sottoporsi a controllo da parete di qualsivoglia autorità centrale il successo di internet infatti dipende soprattutto dal fatto di essere un network aperto praticamente controllato dagli utenti ma questo aspetto se da un lato costituisce una straordinaria opportunità dall’altro è fonte di nuovi rischi il crescente utilizzo della rete per scopi economici e sociali leciti offre uno spazio sempre più esteso alle attività criminali Il Sole 24 ore, venerdì 10 novembre 2000

ABILITÀ PRODUTTIVE
c) Una sola delle seguenti tre versioni del brano Poche pagine per un lungo conflitto contiene l'interpunzione corretta. Quale?
A) Poche pagine per un lungo conflitto.

L’Italia, era entrata in guerra a fianco dell’Intesa il 24 maggio 1915 dopo aver denunciato venti giorni prima, l’alleanza con gli Imperi Centrali quando già da una settimana si era accordata con l’Intesa firmando il cosiddetto patto di Londra; era entrata in guerra quando l’impresa dei Dardanelli era nel pieno fulgore. Mentre menzognere notizie di immaginarie vittorie la Francia faceva affluire dal fronte occidentale, e le conseguenze dello sfondamento delle linee russe a Gorlice non si erano ancora palesate: doveva essere la partecipazione italiana concertata militarmente con russi e serbi ma i russi in piena ritirata nulla potevano e i serbi erano sfiniti oltre che scontenti del patto di Londra; che pure essendo segretissimo avrebbero dovuto ignorare.

B) Poche pagine per un lungo conflitto.
L’Italia era entrata in guerra a fianco dell’Intesa il 24 maggio 1915, dopo aver denunciato venti giorni prima l’alleanza con gli Imperi Centrali, quando già da una settimana si era accordata con l’Intesa firmando il cosiddetto patto di Londra. Era entrata in guerra quando l’impresa dei Dardanelli era nel pieno fulgore, mentre menzognere notizie di immaginarie vittorie la Francia faceva affluire dal fronte occidentale, e le conseguenze dello sfondamento delle linee russe a Gorlice non si erano ancora palesate. Doveva essere la partecipazione italiana concertata militarmente con russi e serbi; ma i russi in piena ritirata nulla potevano e i serbi erano sfiniti oltre che scontenti del patto di Londra che, pure essendo segretissimo, avrebbero dovuto ignorare.

C) Poche pagine per un lungo conflitto.

L’Italia era entrata in guerra, a fianco dell’Intesa il 24 maggio 1915. Dopo aver denunciato venti giorni prima l’alleanza con gli Imperi Centrali quando già da una settimana si era accordata con l’Intesa firmando il cosiddetto patto di Londra. Era entrata in guerra quando l’impresa dei Dardanelli era nel pieno fulgore: mentre menzognere notizie di immaginarie vittorie la Francia faceva affluire dal fronte occidentale e le conseguenze dello sfondamento delle linee russe a Gorlice non si erano ancora palesate. Doveva essere, la partecipazione italiana, concertata militarmente con russi e serbi ma i russi, in piena ritirata, nulla potevano e i serbi erano sfiniti oltre che scontenti, del patto di Londra che pure essendo segretissimo avrebbero dovuto ignorare.

[Tratto da Mario Silvestri, Riflessioni sulla Grande Guerra, Laterza, Roma- Bari, 1991, p. 71]

d) Quattro tra le seguenti frasi non contengono errori di interpunzione. Quali?

1. Mi disse, di non giocare più.

2. Il suo tono di voce era insofferente, quasi minaccioso.

3. Sul ripiano delle scale, immediatamente dietro la finestra, stava il suo gatto.

4. Si fa presente, che all’interno del testo, ci sono errori ortografici.

5. Sarebbe davvero necessario, trovare il tempo di vederci.

6. Batté le mani: entrarono due servitori con le pietanze.

7. Gli chiese: “Che fai stasera”.

8. Le chiese che fai stasera?

9. Non mi piacciono cani, gatti, pesci rossi, tartarughe, ecc..

COMPETENZA  TIPOLOGICO TESTUALE

Tipi di testo

Sapere riconoscere i tratti distintivi che caratterizzano ciascun tipo di testo

ABILITÀ RICETTIVE

17. Assegnare ciascuno dei seguenti testi alla tipologia pertinente (barrare non più di due caselle)

A) Il treno filava a tutto vapore, nelle tenebre. 

Ero solo, seduto di fronte a un vecchio signore, che guardava dal finestrino.

Era una notte senza luna, senza un filo d’aria, soffocante. Non si vedeva una stella, e il soffio che il treno ci gettava in faccia era caldo, molle, opprimente, irrespirabile.

Da tre ore avevamo lasciato Parigi, e andavamo verso il centro della Francia senza vedere nulla dei paesi che attraversavamo.

Di colpo ci fu come un’apparizione fantastica: in un bosco, due uomini stavano ritti in piedi, attorno ad un grande fuoco. Li vedemmo per un secondo: erano, o almeno ci parvero, due poveracci vestiti di cenci, rossi nel riverbero del falò, con i visi barbuti voltati verso di noi.

[G. De Maupassant, L’avventura di Walter Schanaffs, ed. Mondatori, riduz.]

 ٱdescrittivo ٱ   narrativo      ٱespositivo ٱ      argomentativo   ٱ    regolativo ٱ      informativo 

B) Istruzioni per la registrazione di un programma televisivo:

1. Inserire una cassetta. L’apparecchio si accende automaticamente.

2. Selezionare il tasto di registrazione (REC) per dare inizio alla registrazione.

3. Per interrompere temporaneamente la registrazione, premere il tasto di pausa (PAUSE).

4. Per riprendere a registrare, premere il medesimo tasto ancora una volta.

5. Per porre fine alla registrazione, premere il tasto di arresto (STOP).

ٱdescrittivo ٱ   narrativo      ٱespositivo ٱ      argomentativo   ٱ    regolativo ٱ      informativo 

C) Gli utenti sono invitati ad apporre una doppia barra prima e dopo gli importi in cifre e in lettere sui bollettini di c/c. Prima di effettuare il pagamento si consiglia di controllare la corrispondenza dell’importo impresso dal bollo di convalida con quello riportato sul bollettino.

L’eventuale discordanza deve essere segnalata per le dovute rettifiche.

ٱdescrittivo ٱ   narrativo      ٱespositivo ٱ      argomentativo   ٱ    regolativo ٱ      informativo 

D) L’unica zona di vegetazione più vegetazione più bassa erano i limoneti, ma anche là in mezzo si levano contorti gli alberi di fico, che più a monte ingombravano tutto il cielo degli orti, con le cupole del pesante loro fogliame, e se erano fichi erano ciliegi dalle brune fronde, o più teneri cotogni, peschi, mandorli, giovani peri, prodighi susini, e poi sorbi, carrubi quando non nuvola che sbiocca a mezza costa. In fondo c’era il paese accatastato, tra il porto in basso e in su la roccia; ed anche lì tra i tetti, un continuo spuntare di chiome di piante: lecci, platani, anche roveri, una vegetazione più disinteressata e altera che prendeva sfogo – un ordinato – nella zona dove i nobili avevano costruito le ville e cinto di cancelli i loro parchi. [I. Calvino, Il barone rampante, ed. Einaudi, 1957, p. 38]

ٱdescrittivo ٱ   narrativo      ٱespositivo ٱ      argomentativo   ٱ    regolativo ٱ      informativo 
